

Lapunk mai száma 8 oldal.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1926 július 23.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:  
**1500**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/8 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXIV. évf. 164. szám.

## A debreceni vízművek

kibővítéséről van szó abban a miniszteri leiratban, amelyet most küldött le a pénzügyminiszter helyettese Debrecen város tanácsához. A leirat lényege ugyan nem a vízművek kibővítésének a kérdése, hanem az csak úgy per tangens került bele a leiratba, amelynek lényege az, hogy a város dicséretet kapott, amiért elég gyorsan igyekezett elkölteni a dollár kölcsönt. Ez irányban szívesen csatlakozunk a miniszter elismeréséhez.

De ugyancsak szívesen csatlakozunk a miniszter urnak ahhoz a figyelmeztetéséhez is, hogy minél sürgősebben hozzá kellene fogni annak a programnak a végrehajtásához is, amelyet a város a vízvezetési művek kibővítése érdekében felállított. Elégé sajnálatos, hogy felettes hatóságnak, vagy mondjuk inkább úgy, hogy idegennek kellett észre vennie az e tekintetben fenálló mulasztást és idegennek kell az itthonvalókat figyelmeztetni a kérdés fontosságára és a végrehajtás sürgőségére.

Annak érzete és tudata, hogy az eredetileg sem sikerült debreceni vízvezeték ki kell javítani, évtizedes. Ennek a tudatához most újabb annak a tudata is hozzájárul, hogy bár miképp fél is a város a nagy költségek miatt a kerteségeknek a közművekbe való bekapcsolásától, ezelől végre is örökre nem lehet elzárkózni, mindezek mellett minden nyár elején, amikor a város öntözésének a kérdése újra és újra felszínre kerül, ott fenyeget a veszedelem, hogy vagy öntözni nem lehet, vagy pedig épen nyáron kell a lakosság vízbeli igényeit megszorítani, mert hiszen a vízvezeték szolgáltató képessége nagyon is kicsi.

A városi tanács a miniszteri figyelmeztetés nyomán hozzá is nyult hirtelen a kérdéshez, már ugyanis annyiban hogy az illetékes szakközvegyet megsürgette. Reméljük, hogy a miniszteri figyelmeztetés és a tanácsi felhívás valóban felszínre hozza a kérdést, amely ezzel a megvalósulás után talán elindul és a megvalósuláshoz, ha nem is mindjárt, eljut.

A vízvezeték kibővítésének kérdése azonban egymagában nem meríti ki azokat a kötelességeket, amelyek a tanács vállára nehezednek. A vízvezeték kérdésével kapcsolatban attól elválaszthatatlanul fel kell vetni a csatornázás megjavításának és kibővítésének kérdését. Ha semmi más, de a legutóbb a városra szakadt óriási esőzések vize és a víz okozta rengeteg károk a legparancsolóbban

teszik kötelességévé a város vezetőségének, hogy e kérdés megoldásával haladéktalanul, a legkomolyabban és a legerélyesebben foglalkozzék. Mindazok a károk, amelyek rövid egy hónap alatt néhány percnyi záporosó nyomán a magánosoknak drága vagyont értek, mindennél sürgősebbnek állítják oda a csatornázás megjavításának és kibővítésének dolgát.

Azért, most, amikor a vízvezeték kérdése — mindegy akármilyen apropóból — szerencsére újból a felszínre került, felszínre kell kerülnie a csatornázás dolgának is és nem is szabad onnan lekerülnie addig, amíg az az általános és feltétlenül honorálandó követelés teljesítve nincs, hogy a csatornázást meg kell javítani.

(pd.)

## Péntek délelőtt alakítja meg kormányát Poincaré

Páris, július 22. (Havas.) A délután folyamán Poincarénál már megjelentek Sarraut Albert, Cazals, Franklin-Bouillon, Barthou, Bokanowszky, Marin és Boncourt. Az utóbbi kijelentette az újságírók előtt, hogy nincs abban a helyzetben, hogy közreműködését Poincaré rendelkezésére bocsássa. Casals közölte Poincaréval, hogy a szociális, radikális párt szívesebben látná szakminisztérium vezetőjeként a kormány élén. Barthou megígérte részvételét a kormányban, ha Poincaré őt is kombinációba veszi. Marin kijelentette, hogy pártja egyértelmű felfogása szerint csak Poincaré tudja az új kormányt megalkotni.

Poincaré este 6 óra tájban felkereste a köztársasági elnököt, hogy jelentést tegyen neki. Utána így nyilatkozott az újságírók előtt:

— Tanácskozásaimat befejeztem. Holnap délelőtt a köztársasági elnök elé terjesztem a kormány összeállítására vonatkozó javaslatomat és ezután fogok majd dönteni.

Miután Poincaré visszatért az Elyseeből, fogadta Astier és Petschke képviselőket, majd Sarraut a radikális szenátort, az angolai francia nagykövetet, továbbá a többi szenátusi csoport képviselőit. Az utóbbiak a megbeszélés után kijelentették, hogy nem akarnak ugyan Poincaré mellett hangulatot kelteni, de jóformán teljes összhangzással pártolják a köztársasági koncentráció kormányának gondolatát.

Valószínűnek tartják, hogy a kabinet tagjai lesznek Poincaré, Sramek, Bokanowszky, Sarraut, Marin, Painlevé és Barthou.

A kamara elnökévé a másodszori szavazáskor a radikális baloldalhoz tartozó Roul Perét választották meg a szocialista Bouissonnal szemben.

Caillaux kijelentette a radikális párt képviselői előtt, hogy a kamarai elnöki jelölést nem fogadhatja el, mert ezzel kifejezésre akarja juttatni, hogy teljesen önzetlen módon cselekedett akkor, amikor szombaton a kamarában felszólt.

## Vass miniszter a magánépítési hitelről, a Gratz-féle kölcsönről és a lakások felszabadításáról

Budapest, július 22. Dr. Vass József h. miniszterelnök elnöklésével ma délelőtt minisztertanács volt, amely az egyes tárcák folyó ügyeivel foglalkozott és letárgyalta azt a törvényjavaslatot, amely az összel kerül a nemzetgyűlés elé és amely törvényerőre emelkedés esetén a MEFTER szubvenciója ügyében intézkedik. A törvényjavaslat intézkedései egyrészt a MEFTER-nek a háború előtti években biztosított évi szubvenciójáról szólnak.

A minisztertanács után dr. Vass h. miniszterelnök fogadta a sajtó képviselőit és tájékoztatta őket a minisztertanács anyagáról. A miniszterelnökhelyettes a hozzáintézt kérdésre kijelentette, hogy

a beruházások már folyamatban vannak.

Arra a további kérdésre, hogy vajjon a magánépítési kölcsönök nyújtását nem helyezik-e új alapokra kijelentette a h. miniszterelnök, hogy az építéskölcsönök nyújtása ügyében kiadott rendeltől eltérni nem lehet. Tudomása van arról, hogy

a kamatozás és az amortizációs idők tartama szempontjából indokolt volna bizonyos könnyítés,

ez a kérdés azonban annyira összefügg az állam egész hitelakciójával és a rendelkezésre álló összegek lekötöttségével, hogy a ki-

adott rendelet intézkedéseitől eltérni nem lehet. Azt a 3 millió aranykorona beruházási hitelt, melyet a múlt heti minisztertanács engedélyezett, már jórésben el is osztotta, egyrészt a magánépítési hitelek folyósítására. Ezenkívül ebből az összegből olyan községek és városok építési mozgalmát kívánja a következő hónap elején támogatni, ahol

a szabadforgalom visszaállítása következtében bizonyos mértékű lakástermelés okvetlenül szükséges.

Ez azonban természetesen nem jelenti azt, hogy indokolt esetben kötőforgalmu helyeket is arányos hitelben ne részesítsen. Megbizottai most készítik elő jelentéseiket arról, hogy a forgalom felszabadítása milyen állapotot teremtetett. A vizsgálatot már befejezték és a tervbe veendő intézkedésekkel az augusztus hó első hetében tartandó minisztertanács fog foglalkozni.

A Gratz Gusztáv által építkezések céljára megindított külföldi kölcsöntárgyalásról azt mondta a h. miniszterelnök, hogy az

magánkölcsön jellegű hitel-művelet,

melynek kapcsán felmerült az a gondolat, hogy nem lehet-e további összegeket igénybe venni, különösen a házhellyel rendelkező tisztviselők házépítésének előmozdítására. Az ilyen irányu terveket nemcsak helyesli, de igen kívánatosnak tartja. A Gratz Gusztáv-féle kölcsönterv tárgyalás alatt áll és

meg kell várni a pénzügyminiszter hazaérkezését,

hogy véglegesen dönteni lehessen. Ettől függetlenül is foglalkozik a tisztviselők házépítésének kérdésével és azt megoldani kívánja.

## Felemlik a hadirokkantak, özvegyek, árvák illemtényeit

Az egységspárt ma este értekezletet tartott, amelyen Vass helyettes miniszterelnök bejelentette, hogy a 100 és 75 százalékos hadirokkantak illemtényeinek rendezése végleges, az 50 százalékos hadirokkantaknak, továbbá a hadiözvegyeknek és árváknak illemtényeit felemlik, a 25 százalékos hadirokkantakét pedig egy összegben fogják megváltani. Indokolt esetben a hadiözvegyek és árvák illemtényeit is megváltják majd egy összegben. Amennyiben a hadirokkantadók hozadéka olyan lesz, hogy a rendezést még ez évben lehetővé teszi, úgy a kormány még az ősz folyamán új rendeletet bocsát ki ez említettettek érdekében és törvényjavaslatot is terjeszt be.

## Könyv operáció a belügyminiszteren

Budapest, július 22. Rakovszky belügyminisztert ma délelőtt dr. Mikla tanársegéd megoperálta. Könnyebb operációt hajtott rajta végre, a belügyminiszternek autózás közben valami a szemébe esett. A belügyminiszter már részt is vett a minisztertanácson.

## Vasuti féljegy Szent István-napra

Budapest, július 22. A Szent István napi ünnep az egész külföldön élénk érdeklődést kelt. A külföldön élő magyarok nagyszámban jelentették be már eddig is részvételmüket. A résztvevők száma valószínűleg még növekedik is, mert a MAV a Szent István napra utazóknak 50 százalékos kedvezmény oda- és visszautazást engedélyez.

## Budapesten nem szállíthatnak a kerékpárokat más személyeket

Budapesti tudósítónk jelenti: A kerékpár közlekedés terén az utóbbi időkben előfordult baleseteket igen jelentékeny számban az idézte elő, hogy a kerékpárvezető felnőtt egyéneket, sőt gyermekeket is vitt magával s ennek következtében a megkívánt figyelmet és gondosságot elmulasztotta. A budapesti államrendőrség főkapitánya a közönség élet- és testi biztonsága érdekében napiparancsban közölte a rendőrség személyzetével, hogy megtiltja azt, hogy személyszállító kerékpáron, a kerékpárvezetőn kívül más személy is helyet foglaljon.

## Nagy József miniszteri tanácsos ünneplése

Nagy József miniszteri tanácsos, nyug. pénzügyigazgató tegnap ünnepelte születése 70-ik évfordulóját, amely alkalomból Debrecen társadalmi és a református egyház részéről sokan keresték fel szerencsekívánataikkal.

Különösen meleg ünneplésben részesítette Nagy Józsefet a vezetése alatt álló forgalmi adóhivatal, amelynek tisztviselői testületileg keresték fel. A hivatal részéről Borsy István meleg szavakkal köszöntötte a 70 éves hivatalfőnököt, aki hivatalban úgy munkássága, mint atyai jósága miatt mintaképe a hivatalfőnököknek. Végül Isten áldását kérte reá. Ezután Nagy Sándor 70 szál fehér rózsából álló szép csokrot nyújtott át az ünnepeltnek.

Nagy József meghatóttan mondott köszönetet a meleg ünneplésért. Azt mondotta, hogy testi és lelki frissességben elért magas kora annak következménye, hogy derült, tiszta világnézetben élt, lelki harmóniában tartotta az életét, aminek első feltétele, hogy jót cselekedjünk. Ezért is igyekezett mindig jót tenni valakivel, hogy ezáltal megfiatalítsa lelkét és az önmegelégedéssel teljék meg. Ez életfelfogását ezután is megtartja. Örül annak, hogy a főnökön kívül meglátják benne az atyai szeretetet is.

Ezzel az ünnepség az ünnepelt lelkes éljenzésével véget ért.

## A magyar kormány nem akar provizóriumot a cseh-magyar vámügyben

Budapest, július 22. A magyar kormány válaszcikkjének elküldése kapcsán a magyar-cseh kereskedelmi szerződés tárgyalásokról a lapokban optimista hírek jelentek meg. Nem hisszük, hogy ezeket valami okok is alátámasztják. Nem akarunk provi-

zóriumot, hanem végleges tarifális szerződést a csehekkel. Úgy tudjuk, hogy a tárgyalások időpontjáról és helyéről szóló közlemények nem helyt állók. A magyar kormány megfelelő alapon bármikor kész a tárgyalások megkezdésére.

## Vasárnap kezdik meg a nyulasi házhelyek kiosztását

Az OFB. által a Nyulason megítélt házhelyek felosztása befejezést nyert és most már sor kerül a házhelyek kijelölésére és birtokbaadására. Ez az aktus vasárnap veszi kezdetét.

A Hadróá titkára, Czibere Bálint a kiosztásra vonatkozóan a következő közlést adta ki:

Szesztai Sándor az OFB. ítéleteit végrehajtó mérnök, a Hadróá helyi csoportjához intézett megkeresése alapján ezutal hozom tudomására az érdekelteknek, hogy a házhelyek kiosztása tárgyában a sorshuzás, helyszíni kijelölés, birtokbaadás e hó 25-én délelőtt fél tíz órakor veszi kezdetét a Nyulason.

Felkérem ennél fogva azokat a hadirokkantakat, hadiövezgyeket — és Fülöp Mihály nyug. ezredes úrtól nyert felhatalmazásom alapján — a katonai altiszteket, akik házhelyet a Nyulason igényeltek és a végrehajtási költséget e hó 15-ig a városi házipénztárba befizették, hogy a jelzett helyen és időben saját érdekében feltétlenül jelenjenek meg.

Felkérem a birtokba helyezendőket arra is, hogy házhelyeik határainak maradandó megjelölésére házhelyenkint három darab száraz tölgyfából készült, simára gyalult 7 (4) 50 cm. cölöpöt hozzanak magukkal a helyszínre.

## Rassay Károly az egységes balpárt elnöke

Hétfőn bont zászlót az új párt

Budapesti tudósítónk jelenti: A független nemzeti demokrata párt már a múlt héten elhatározta, hogy most csütörtökön érkekeletet tart s ezen választja meg elnökét. Az érkekeletet ma csakugyan megtartották, megjejtették az elnökválasztást s határozatot hoztak a pártszervezet kérdésében, valamint a zászlóbontás időpontját és helyét illetően is.

Elnökké Rassay Károlyt választották meg, aki néhány meleg szóval köszönte meg a párt képviselő tagjainak álláspontját. Miután a párt nagy vidéki szervezkedési agítációt akar folytatni, ügyvezető elnököt is választottak Pakots József személyében.

A választások után hosszú vita dult meg a párt alkotmányát és

szervezeteit illetően, ebben a döntést egy három tagú bizottságra bízták. Hétfőn este fél 7 órakor, a központi demokrata körben bont zászlót a párt s a zászlóbontáson a párt valamennyi képviselő tagja jelen lesz és beszédet mond. Vidéki zászlóbontásra a párt valamelyik képviselő tagjának beszámolóját használják fel. Végleges döntést ebben az ügyben nem hoztak, de elhatározták, hogy az őszi parlamenti kampány megkezdése előtt számos gyűlést tartanak vidéken.

A pártnak 14 képviselő tagja van, de még néhány baloldali képviselő csatlakozását várják, akik vidéken vannak s csatlakozásuk bizonyos.

## A miniszter nem engedte át a városnak a nagyerdei ezüstleletet

A debreceni nagyerdőben földmunkát végző napszámosok 1925 novemberében kisebb értékű ezüst leletet találtak, amelyet beszoaláltattak a hatóságnak, ez pedig a városi muzeumnak adta át. A városi tanács egyben felirt a kultuszminiszterhez, hogy a város földjén talált régiségeket engedje át Debrecen város muzeumának. A felterjesztésre most érkezett meg a válasz, amely tipikusan bürokratikus.

A miniszter ugyanis leiratában kijelenti, hogy nem tesz eleget a város kívánságának, mert nem térhet el a törvényes rendelkezésektől és

ragaszkodik a leletek után a kincstárnak járó részesedéshez,

amennyiben a lelet értéke a 300 aranykoronát eléri. Kijelenti azonban, hogy a megindítandó eljárás során Debrecen város kulturális szempontokból igényelheti a városi muzeum részére a leletet.

A városi tanács a muzeumi bizottság szakvéleménye alapján megállapította, hogy még abban az esetben, hogy ha az egész lelet színezetnek veszik, annak értéke akkor sem haladja meg a másfélmillió koronát, ami messze alatta marad a 300 aranykoronának. A tanács most újból felirt a kultuszminiszterhez, hogy a leletet a városi muzeum részére engedje át, egyben azonban utasítja a muzeumot, hogy a lelettel együtt talált 108 darab ezüstpénzt az állampénztárnak adja át.

## Liebermann Leó temetése

Budapest, július 22. Csütörtökön délután 5 órakor temették el a tudomány nagy halottját, dr. Liebermann Leót. Az egyházi gyászszertartást Martin Aurél nyilvános rendes tanár végezte.

## A budapesti kereskedők záróra-szavazása

Budapesti tudósítónk jelenti: Az OMKE péntek, szombat és vasárnapra tüzte ki a hivatalos szavazást, hogy 7, vagy 6 óra legyen a budapesti üzletek zárórája, mutal azonban minden olyan szavazatot elfogad, amelyet beküldje szabályszerű cégjelzéssel lát el, ma reggel már tömegesen hozta a posta a kereskedők leveleit, szavazatait. Ma 300 kereskedő nyilvánította véleményét és pedig nyolcvan az eddigi rendszer fenntartását, tehát a hatórai zárórát tartják helyesnek, 220-an pedig a hétórai zárás mellett nyilatkoztak.

A mozgalom nem érinti a fűszerkereskedők és élelmiszerkereskedők záróráját, ami nyolc órában van megállapítva.

## Cáfolják a bolgár király eljegyzési híreit

Londonból jelenti: A Westminster Gazette jelenti mai számában, hogy Boris bolgár király eljegyezte az olasz királyi pár 18 éves leányát, Giovanna hercegnőt. A bolgár király felbeszakitotta svájci utazását és Luganóban ment. Ott volt az eljegyzés, miután Giovanna hercegnő az aostai herceg luganói kastélyában nyaral. Az eljegyzést legközelebb hivatalosan is közhírré fogják tenni és azután Boris király visszautazik Szófiába.

Bécs, július 22. A Neue Presse jelenti, hogy a bécsi bolgár követségen mitsem tudnak a Westminster Gazette ama jelentéséről, mely szerint Boris bolgár király eljegyezte Giovanna királyleányt, az olasz király gyermekét.

## Windischgraetzet kihallgatták jószágigazgatója bűnygyében

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma déli 12 óra után vöröskeresztes autó állott meg a büntető törvényszék Markó uccai palotája előtt. Az autó a rabkórházból jött és Windischgraetz herceget hozta a törvényszék épületébe. A herceget mára idézte maga elé Nagy Pál dr. vizsgálóbíró tanukihallgatás céljából.

Az erősen megviselt egészségű Windischgraetz herceg botjára támaszkodva bicegett fel a törvényszék harmadik emeletére, ahol a vizsgálóbíró azonnal kihallgatta.

Windischgraetz Lajos herceg le tartóztatása után történt a tavaszson, hogy a herceg felesége sikasztás és hűtlen kezelés büntette címén feljelentést tett a hercegi uradalom jószágkormányzója ellen. A jószágkormányzó ellen megindult az eljárás, az ügy a vizsgálóbíró elé került és most ezért vált szükségessé a herceg tanukénti kihallgatása.

A kihallgatás után Windischgraetz herceget visszaszállították a rabkórházba.

## Csernoch hercegprimás Párisban

Páris, július 22. Csernoch János hercegprimás a chicágói eucharisztikus kongresszusról visszajövetelével tegnap Párisba érkezett. Ma délelőtt látogatást tett a magyar követségen báró Korányi Frigyes követnél. Délben Subois párisi érseknek volt a vendége. Ma este tovább folytatja útját Budapestre.

## A színiigazgatók működési engedélyvel

Budapest, július 22. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1926—27. évre kiadta a színiigazgatói engedélyeket. Eszerint Alapi Nándor előadásokat tarthat az egész ország területén, egy-egy városban azonban csak 10—10 napon át. Kardoss Géza igazgató engedélye Debrecenre és Egerre vonatkozik. A vidéki színházak súlyos helyzetbe való tekintettel a miniszter felhívja az illetékes közigazgatási és rendőri hatóságokat arra, hogy szintársulatok működését a saját hatáskörükben segítsék elő.

## Köröznek egy család előfizető-gyűjtőt

Zelkó Dezső pécskai születésű kereskedelmi alkalmazott Debrecenben, Hajdumegyében és Szabolcsmegyében gyűjtött előfizetőket a Tündérújjak című kézimunka újság részére. Az előfizetéseket gyűjtött pénzzel nem számolt el, sőt megállapították, hogy megbízatlanságának megvonása után is gyűjtött előfizetéseket. Manipulációjával 15—20 millió kárt okozott a Tündérújjak kiadóhivatalának.

A lap feljelentést tett Zelkó ellen, akit a budapesti ügyészség most család és sikkasztás miatt köröz. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy ezen a vidéken tartózkodik, mert erre felé van ismeretése. Zelkó 170 centiméter magas, kidülledt szemű, rancos arcú, hajlott dereku ember.

## A debreceni husiparosok Nyiregyházán

Az egész Tiszántulra kiterjedő, több száz tagok számláló Tiszántuli Husiparos Szövetség az utóbbi időben elhatározta, hogy a nyári hónapok alatt, főleg vásár- és ünnepnapokon, a Tiszántul egyes városaiba kirándulásokat rendez, hogy ezáltal is ápolja és elmélyítse a szövetség egyes testületei és tagjai között az összetartozandóság érzését s egy szívvé, egy lelké formálja a szövetséget. Most a szövetség debreceni testülete Nyiregyházra rándult át. Mintegy 50 debreceni husiparos ment el a kirándulásra.

A debreceniek megtekintették a város nevezetességeit, délután a Sóstóra rándultak ki, ahol este 6 órára a vendéglő disztermében estebédre gyülekeztek.

A lelkes hangulatu banketten több szép felkőszöntő hangzott el úgy a vendégek, mint a vendéglátók részéről.

## A kormányzó ezüstlakodalma

Kenderes, július 22. A kormányzó és felesége legszűkebb családi körben ma ünnepelte házasságának 25 éves évfordulóját. Ez alkalomból szülőfalujában reggel 9 órakor a református templomban ünnepi istentisztelet volt, amelyen a járási hatóság élén Back Andor főszolgabíróval és a község előjárósága Kiss László főjegyző vezetésével jelent meg. Résztvettek az ünnepségen még a községi képviselőtestület tagjai, valamint a községhez tartozó nagybirtokosok, gróf Nemes János és mások. Istentisztelet után a református egyház nevében szép kötésű bibliát adtak át a kormányzónak emlékül. Délelőtt 10 órakor a római katolikus templomban volt ünnepi istentisztelet és Tedeum, melyen az előkelőségek szintén részt vettek.

Istentisztelet után a kormányzó és családja a kastély udvarán fogadta Kenderes község lakos-

ságát, melynek nevében Kiss László köszöntötte a jubiláló házaspárt és a község ragaszkodása jeléül két szép pálmát adott át, emlékeztül a mai napra. Üdvözlőbeszédében végül a lakosságnak azt a kívánságát tolmácsolta, hogy az ünnepelték élete továbbra is boldog legyen.

A kormányzó válaszolva az üdvözlésre, hivatkozott arra, hogy ezt az évfordulót hosszú 49 évi távollét után a saját otthonában akarta megünnepelni, legszűkebb családi körben, melyhez hozzátartozandóknak tudja szülőfalujának népét is. Jóleső érzéssel fogadja a megemlékezést és a pálmákat házában a legelső helyen fogja elhelyezni. Reméli, hogy gyermekei ugyanolyan szeretettel fogják gondját viselni a pálmáknak, mint amilyen szeretettel ő azokat elfogadta. Ma este 10 órakor a községi dalárda ünnepi szerenád ad a kormányzó tiszteletére.

## Szilágyi Lajos tiltakozik az ellen, hogy a kormány faltörő kosa lett volna Biharkeresztesen

Ma kaptuk a következő hlyereigazító nyilatkozatot:

Debreceni Független Ujság tekintetes szerkesztőségének Debrecen, Piac u. 34.

A sajtótörvény idevonatkozó határozványai alapján tisztelettel kérem, hogy az alábbi helyreigazító nyilatkozatomat közzétenni sziveskedjék:

„Nyilatkozat.

Valótlán b. lapjuknak 1926. július 7-én közölt tudósításából az a rész, hogy én a választáson voltaképpen a kormány faltörő kosa voltam és csak azért akartam volna megkapni a biharkeresztes mndátumot, hogy a berettyóújfaluiról Feilitzsch Berthold javára lemondhattam volna; hanem

igaz az, hogy a kormánnyal és pártjával a legélesebb ellenzékben állva nyílt ellenzéki sisakkal küzdöttem, a kormány ténykedéseiről mindenütt lesújtó bírálatokat mondtam, nagyjában és egészében a költségvetési vita folyamán elmondott 21 beszédem anyagát ismételttem. Hogy megválasztásom esetén melyik mandátumot tartottam volna meg, előlőt a döntést már eleve választóim akaratára bízta.

Használóképm nem volt igaz az a tudósítás, hogy az egész hivatalos apparátus az érdekemben dolgozott volna, mert éppen ellenkezőleg a bűncselekményeknek egész sorozatát követték el ellenem éppen hivatalos részről.

Budapest, 1926 július 21.

Dr. Szilágyi Lajos.

## A szanalásnak, a létszámcsökkentésnek mutatkoznak már a városnál kellemetlen következményei

A nagy szanalásnak kapcsán elrendelt létszámcsökkentés következményei ma már erősen mutatkoznak a közigazgatásban és Debrecen város ügymenetében, ahol a végrehajtott nagy létszámcsökkentés meglehetősen nagy zavarokat kezd okozni. Minden hivatal panaszkodik az erősen felgyülemlett hátralékok miatt, amelyeket a tisztviselők a legnagyobb erőfeszítés mellett sem tudnak ledolgozni. Legutóbb a városi kiadóhivatal panaszkodott ismételtlen, hogy a hátralékok annyira felszaporodtak, hogy

*a határidős ügydarbokat sem tudják kellő időre expedálni és így több ügyben, amelyekben a miniszter jelentést vár, halasztást kellett kérni a minisztériumtól.*

A polgármester-helyettes, aki a személyzeti ügyeknek intézője a városnál, akként igyekezett segíteni a helyzetet, hogy az egyes ügyosztályoktól segéderőket próbált kirendelni, azonban ez a kísérlet nem vezetett eredményre, löképen pedig azért nem, mert az

ügyosztályok egyetlen munkaerőt sem tudnak nélkülözni. Már majdnem arról volt szó, hogy szabadságon levő tisztviselőket visszarendelnek a szabadságról, azonban ehhez a végső eszközhez mégsem nyultak.

A kérdéssel a csütörtöki tanácsülésen foglalkoztak s ez alkalommal a városi tanács belátva azt, hogy a helyzet tarthatatlan, felhatalmazást adott Vásáry István dr. polgármester-helyettesnek, hogy a felszaporodott hátralékok ledolgozása érdekében ideiglenesen kiegészítő munkaerőket alkalmazzon.

## Lebontották a csehek egy Erzsébet királyné szobrát

Prágából jelentik: Egy régebbi rendelet meghagyta Franzensbad városi tanácsának, hogy távolítsa el Erzsébet királyné szobrát, amely egy gyönyörű sétatéren évszázados fák között áll. Most lebontották a szobrát s visszaadták Wilfert osztrák szobrászművésznek, aki alkotta.

## Moszkvából tiltakoznak a Rakosi-per ellen

Budapest, jul. 22. Szemák Rezső, a Rakosi-féle kommunista-per tárgyalási elnöke Moszkvából ma a következő táviratot kapta:

„A moszkvai forgalmi népbiztosság munkásai, alkalmazottai és mérnökei, a szovjet vasutasok, hajósok és távirások tiltakoznak a magyar munkásmozgalm ellen folytatba tett vizsgálat és a munkásharcosokkal szemben tanúsított kiméletlen bánásmód ellen”. Aláírva: Schwabow és Sergejev.

## Országos vendéglős, korcsmáros kongresszus

A magyarországi korcsmáros és vendéglős ipartársulatok, szakosztályok augusztus 18-án Budapesten a régi képviselőházban országos vendéglős és korcsmáros kongresszust tartanak, amelyre a debreceni kartársakat is meghívták. Ezen a kongresszuson a súlyos viszonyok között különösen érezhető bajaikat akarják tárgyalni, sérelmeiket akarják felsorolni és azok ellen védelmet keresnek. A kongresszusnak, amelynek védnöke Almágy László dr. nemzetgyűlési képviselő, tárgysorozata a következő:

Italméresi és adóügyek. A korcsmaiparnak szakképzettséghez való kötése. A záróra törvényes rendezése. A bortörvényhez kiadott végrehajtási utasítás némely intézkedésének módosítása. A korcsmai hitel szabályozása. Indítványok. A kongresszuson minden szakmabeli ember részt vehet. A részvételt augusztus 12-ig kell bejelenteni a budapesti korcsmárosok ipartársulatához VI., Aradi u. 11. szám a. A bejelentéssel együtt rendezési költségre 15,000 koronát kell beküldeni.

## Tudott-e a szerb király Ferenc Ferdinánd meggyilkolásának tervéről

Belgrád, július 20. A Kriegsschuldfrage című berlini folyóirat legutóbbi számában azt állította, hogy Sándor szerb szerb király trónörökös korában be volt avatva a Ferenc Ferdinánd trónörökös ellen tervezett merényletbe és ismerte a merénylőket is. A közvélemény megjelenése után a berlini jugoszláv követ erőlyes retorziót kért a cikk szerzőjével szemben a német kormánytól. Strassemann kijelentette, hogy a jelenlegi törvények alapján nem lehet eljárni a cikk írója ellen, de amennyiben a szerb kormány hasonló eljárásra kötelezi magát, szó lehet a törvénykönyv megváltoztatásáról.

Egyébként a belgrádi német követ, Olshausen, megjelent Nincscs külügyminiszternél és kormánya nevében sajnálatát fejezte ki a jugoszláv uralkodót ért sértésért. Jugoszláv politikai körök hír szerint nem fogadják el az egyszerű bocsánatkérést, hanem ragaszkodnak a cikk szerzőjének megbüntetéséhez. A támadó lapot kitiltották Jugoszlávia területéről.

## Előszoba-tolvajok garázdálkodása

Ma délelőtt feljelentést tett a rendőrségen Drabik László hírlapbizományos, aki elpanaszolta, hogy amikor tegnap este hazament háromnegyed 1 órakor, Verbőczy uca 12. szám alatti lakásának előszobáját nyitva találta, szintúgy az előszobában elhelyezett ruhaszekrény ajtaját s eltűnt szekrényéből két új öltönye, cipője. A kár, amely így érte, négy millió koronára tehető.

A rendőrségen megállapították, hogy Drabik esete teljesen azonos dr. Békés Kálmán ügyvéd Piac uca 61. szám alatti lakos esetével, akinek előszobai ruhafogasáról egy szürkés berberi selyembélésű női kabátot lopott el egy előszoba-tolvaj.

A lopás körülményeiből megállapítható, hogy a két lopást ugyanegy tolvaj vitte végre, akinek nyomozására a rendőrség megtett minden intézkedést.

## Vizbefulladás egy félméteres vízben

Vasvár, július 22. Tegnap délután Vasvár határában levő Csörmező patakban fürdött Németh Rezső 20 éves vasvári kereskedő. Az alig derékig érő vízben hirtelen szivgörcsöt kapott és a vízbe fulladt. Mire segítségre mentek, a víz a közeli malom kerekai alá sodorta. A szerencsétlenül járt fiatal ember családja iránt nagy a részvét, mert bátyja szintén hirtelen halálal, egy kézzurás következtében halt meg.

## A villamos vasut összelökte egy gyermek sarkát

A villamos vasut Kossuth ucai vonalának a dohánygyári hidon levő részén súlyos villamos elgázolás történt ma délelőtt háromnegyed 11 órakor. A síneken a vágóhid felől haladt egy villamos fel a hidra s vele szemben a hid lejtős részén természetesen gyorsan, egy leány taligát hajtott a vágóhid felé. Az uttest közepén két gyerek játszott, akik a taliga elöl a villamosnak felé menekültek, mert nem hallották a taliga zörgéstől a villamos csengetését.

Az egyik gyermeknek sikerült átjutni a sínen a gyalogjáróra, a másik azonban Turóci Péter 13 éves gimnáziumi tanuló nem tudott megmenekülni.

**A kocsibaloldali első kereke alá került a bal lába és sarkát a kerék összetörte.**

Az elgázolásról telefonon értesítették a rendőrséget s a gyermeket a mentők a sebészeti klinikára szállították. Dr. Balogh József rendőrfogalmazó, aki az elgázolás színhelyén szemlét tartott, kihallgatta Tápi Lajos kocsivezetőt, aki előadta, hogy amikor két méterrel maga előtt észrevette a sínen a gyermeket, lefékezett. A kocsival a helyszínen fékpróbát tartottak s megállapították, hogy a kocsivezetőt felelősség nem terheli, sőt az ő éberségén mulott, hogy nem történt súlyosabb szerencsétlenség.

**RAMMINGER hölgyfodrász**  
Varga-utca 1.

## Rotschildéktól vesz kölcsönt a kormány a vármegyéknek

Budapest, július 22. Hosszabb idők óta folynak tárgyalások a vármegyék és községek beruházási hiteleinek kielégítése tárgyában. A vármegyék és községek bejelentették hitel igényüket és több külföldi pénzcsoportot tett a kormánynak ajánlatot. A jelek arra mutatnak,

hogy a kormány a londoni Rothschild-ház ajánlatát fogadja el. A Rothschild-féle kölcsön lekötése néhány napon belül megtörténik. A lefizetésre kerülő összeg 60 millió aranykorona évi 7.5 százalékos kamatozással 97-98 kibocsátási ár folyammal.

## Megkezdődtek a háziurak üzlethelyiség-felmondási pereit

Budapesti tudósítónk jelenti: A lakásrendelet értelmében — mint ismeretes — az idén felszabadultak az üzlethelyiségek, melyekre a háziuraknak megnyílt a joguk, hogy azokat felmondhassák és másoknak bérbeadhassák. A háziurak közül igen sokan éltek ezzel a jogukkal. Az I-III. kerületi járásbíró előtt azonban a háziurak azzal az indokolással kérték a felmondás joghatályát kimondani, hogy ezekre helyiségekre nekik maguknak van szükségük.

Az I-III. kerületi járásbíró úgy döntött, hogy kötelezte a háziurakat, mutassák be iparigazol-

ványuk, vagy egyéb okmányokat, amelyekből kitűnik, hogy joguk van iparüzésre, ez esetben érvényesnek fogják kimondani a felmondást.

A budapesti központi járásbíró-ságra is számos ilyen kérvény érkezett, amelyek közül körülbelül ötven ügyben a bíróság már meg is hozta a döntést. Ez a döntés elengedezik az I-III. kerületi járásbíró gyakorlatával, mert egyszerű kérelemre, minden feltétel nélkül érvényesnek mondotta ki a felmondást azzal, hogy a helyiségeket a háziuraknak joguk van elfoglalni.

## A pénzügyminiszter sürgeti a debreceni vízművek kibővítését

Megirtuk annak idején, hogy a különböző miniszteriumok képviselői Vargha Imre dr. pénzügyminiszteri államtitkár vezetésével Debrecenben jártak és itt ellenőrizték a Speyer-féle dollárkölcsön miként való felhasználását. A kiküldött bizottság úgy a számvetésnél, mint a gyakorlatban az építkezéseknél és a beruházások végrehajtásánál ellenőrizte minden részletében a kölcsön felhasználását.

Az ellenőrzés eredményéről most értesítette a pénzügyminiszter a városi tanácsot. A pénzügyminiszter helyett Vargha Imre dr. államtitkár a minisztérium elismerését fejezte ki a fölött, hogy Debrecen város a Speyer-kölcsönt gyorsan igyekezett felhasználni. Figyelmezteti is a várost, hogy a kölcsön még esetleg fennálló részét is minél előbb használja fel,

hogy a munkanélküliségen minél hathatósabban segíthessen. Leiratában az államtitkár csodálkozásának adott azonban kifejezést, hogy

**a vízmű kibővítési programhoz a város hozzá sem nyult.**

Pedig ez nagyszabású kérdés és ezért fel is hívja a városi tanács figyelmét arra, hogy a vízmű kibővítési program megvalósításához minél hamarabb hozzá kell kezdeni.

A városi tanács meglepéssel vette tudomásul a leiratot és felhívta Rimanóczy Béla világitási vállalati igazgatót, tegyen sürgősen jelentést, mi az akadálya annak, hogy a vízmű kibővítésére felállított program megvalósításához eddig még nem kezdhettek hozzá.

## Pénteken reggel megindul a rendes sinautó-közlekedés Debrecen-Nyirbátor közt

Megirtuk, hogy a DNYbHEV igazgatósága által létesített sinautó közlekedés megindítását a hó 22-re tervezték, azonban ez a dátum egy nappal kitolódott, mert a vasuti és hajózási felügyelőség a műtanrendőri bejárást 20-a helyett csak tegnap tartotta meg.

A műtanrendőri bejárást most már megtörtént és mivel semmiféle kifogást sem a vasuti és hajózási felügyelőség, sem a rendészeti és közigazgatási hatóságok részéről nem emeltek, a közlekedés pénteken reggel menetrendszerűen megindul.

A menetrend szerint most már öt vonatpár közlekedik, két vegyesvonat és három sinautó vonat. Ezek közül az egyik vegyesvonat csak hétfőn és csütörtökön közlekedik. Az egyes vonatok menetrendi

indulási ideje Debrecenből és érkezési ideje Nyirbátorba a következő:

Vegyesvonat, amely csak hétfőn és csütörtökön közlekedik, indul Debrecenből a Máv. előtérből reggel 4, érkezik Nyirbátorba 7 ó. 29 p., sinautó indul 7 ó. 27 p., érkezik 9 ó. 08 p., sinautó indul 12 ó. 15 p., vegyesvonat indul 14 ó. 35 p., érkezik 17 ó. 59 p., sinautó indul 22 ó. 4 p., érkezik 23 ó. 44 p.

Indulás Nyirbátorból, érkezés Debrecenbe: Hétfőn és csütörtökön vegyesvonat indul 15 ó. 57 p., érkezik 19 ó. 32 p., sinautó indul 15 ó. 38 p., érkezik 17 ó. 19 p., sinautó indul 10 ó. 41 p., érkezik 11 ó. 41 p., sinautó indul 5 ó. 9 p., érkezik 6 ó. 50 p., vegyesvonat indul 3 ó. 25 p., érkezik 6 ó. 32 p.

## Debrecen világgörüti filmen

A Magyar Propagandafilm Részvénytársaság értesítette Debrecen város tanácsát, hogy Magyarországról filmeket vesznek fel, amelyekkel az egész világon megjelennek és azokat bemutatják. A bemutatás alkalmával 120,000 kilométer utat tesznek meg autón. A propaganda társaság magyar cikkekkel kollektív is visz magával és azokból a legtöbb helyen, ahol erre alkalom nyílik, kiállítás rendez.

A társaság Debrecenből is egy 100 méteres filmet akar készíteni. Arra kéri a városi tanácsot, hogy a film felvétele és általában az akció sikere érdekében támogassa a társaságot. Bejelentette, hogy a társaság elnöke Csécsi Imre ny. altábornagy Debrecenbe jön, hogy ez ügyben a város polgármesterével tárgyalásokat folytasson.

A városi tanács tudomásul vette az átiratot, kimondta, hogy ebben az akcióban támogatja és egyben a megkeresést áttette a polgármesterre, hogy értesítse Csécsi Nagy Imre ny. tábornokot, mikor állhat rendelkezésére, hogy ez ügyben tárgyalhasson vele.

## Kanada magyar csirkét akar importálni

Budapest, július 22. Az elmúlt években Magyarország baromfikivitele nagy mértékben emelkedett, úgy, hogy felülmulta a háború előtti nagy kivitelünket. A külföldi piacok közül London volt a legjobb vásárló, de újabban Kanada fordult azzal a kérelemmel a magyar kereskedelmi és iparkamarához, hogy közölje vele a magyar baromfi exporttal foglalkozó cégek címeit.

## Lendvai igazgatási ügyében augusztus 5-én lesz a főtárgyalás Nyiregyházán

Nyiregyháza, július 22. Lendvai (Lehner) István nemzetgyűlési képviselő Mátészalkán 1923 évi október hó 28-án, a községváza előtti téren, 300 főnyi hallgatóság előtt politikai beszédet tartott, amelyben sértő kifejezéseket használt Bethlen István gróf, Magyarország miniszterelnöke ellen és nem épen hízogleg nyilatkozott a zsidókról sem, akiket „patkányoknak, poloskákknak, országrontó gazoknak” nevezett s azt mondotta, hogy „könyörtelenül ki kell irtani őket, mert csak így lehet tőlük megszabadulni.”

A beszéd miatt bünvádi eljárás indult Lendvai István ellen, még pedig egy rendbeli felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétsége és egy rendbeli igazgatási büntetés címen. Az ügy főtárgyalása, miután a mentelmi bizottság Ledvait kiadta, augusztus 5-én délelőtt 9 órakor lesz, melyre a tárgyalás elnöke Lendvait mint vádlottat és egy sereg tanut idézett be. A tárgyalás iránt igen élénk az érdeklődés.

— Öszibarack étkezésre és befőzéshez. Eszenyi uradalmi ananásznyye olcsón kapható Tóthnál, Piac uca 7., kapu alatt. Címre nagyon kérem ügyelni. Viszonteladás is.

## HIREK

## Mi van a kosárba?

Egészen bizonyos, hogy nemcsak engem keserít halálra, hanem másokat is, amint felhangzik uton, utféten emelyítőre kopott dallamával az a nóta, amelyben a pesti jász-költészet állított emléket a rablógylkos csend-örfőhadnagy feleségével:

Lédererné, mi van a kosárba? —  
Kodelkának keze, feje, lába...

Én még nem láttam olyan suszterinást Debrecenben, aki nem ezt a nótát füttyülte, dalolta volna. Ha már látom, hogy két-háromszáz lépésről félkezeben cipőt lóbálgatva gyerek jön velem szemben, jóelőre hitérek a harmadik uccába s mintha a fogamba nyilallanék, ha rámtör egy-egy uccasarkon a Lédererné nóta. A falun is ezt dalolják tán már a régi betyárnoták helyett. A multkor autón mentem át a választó Biharkeresztesen. Az egész faluban alig volt pár lélek, mindenki aratott a mezőn, de az az egyetlen gyerek, aki megmutatta, hogy merre van a községháza, pont ezt a nótát hagyta abba:

„Kodel... — Erre tessék menni a sepsisor felé — ...kának feje, keze...”

Bocsánatot kérek, érdemes kissé elgondolkozni ezen a koron, amelyet átvilágít az ucca kedves nótája, a Lédererné és Kodelka históriájáról. Hallottam én már máskor is arról, hogy büntettekről zengő jász-nóta népszerű lett szerte az országban. Molnár Ferenc idealizálva vitte a színpadra a pesti csirkefogók világát s amikor új volt a darab, a jó öreg Sárospatakon is tudta mindenki a Járingernótát:

Vigyázz, vigyázz te Járinger,  
Vas gyerek a Bérczy,  
Bekaszniznak a központba,  
Sirhat majd a Rézi...  
Ott jön már a zsarú, a zsarú, a zsarú.

Nem más ez a nóta? Bizony egy napon sem lehet említeni a Lédererné, az 1926. esztendő guszttustalan, undorító nótájával. A mai ucca nótájában benne van a háború és forradalmak rettenően sok gaszágának, izléstelenségének és komizságának egész hatása. Tudott volna-e lealacsonyodni így az ucca a háború előtt?

De nemcsak a falu és az uccáé a Lédererné-nóta. Az Emlékkertben valamelyik nap urigyerekek kis társaságára vetődött a szemem. Körben állottak, egyikük közepén épen, mintha dirigált volna Mint egy karmester. Ugyan mit játszhatnak ezek a gyerekek itt, a szép, meleg délutánon, a zöld fák üde, pálmákkal finomított környezetében? A karmesterforma gyerek háta mögött, sétálva közelíttem meg őket. Csakugyan karmester volt. Halkan, hogy a rendőr meg ne hallja és ne szakítsa félbe a mulatságot, énekelte elő az öt-hat uri lánykának, hunak:

Száz ropogós szokolér,  
Babám, a csóködér.

Aki nem méltányolja a morális szempontokat, tisztán esztétikai indítékből is utánam sóhajthatja: Iróknak és tudósoknak, tanítóknak és papoknak mennyit kell még dolgozni, hogy visszajusson az ucca a Járingernótához.

RFL

**Írógépek Hegedűsnél**  
Király-u. 4. Telefon 402.

## A nagyerdei szerelem vámszedője

A debreceni rendőrségnek és az ügyészségnek ismert alakja egy Szücs nevű félkeze ember, aki valóságos vámszedője a nagyerdőn randevüket adó szerelmeseknek. A félkeze ember szemmel tartja az erdő belseje felé haladó párokat, utánuk megy és ha valami olyat követnek el, amiért a rendőrséggel gyűlhetnék meg a bajuk, megzsarolja őket. De nemcsak a nagyerdőn garázdálkodik, a korszón is oda megy este későn egy szerelmes párhoz és detektívnek adja ki magát, hogy annál biztosabbá tegye a zsarolási manővert.

Ma délután a lövölde mögött 5 és fél 6 óra között lesett rá egy szerelmes párra. Egy 23—24 éves jogász és egy debreceni ügynök felesége adtak itt randevut egymásnak. Szücs eléjük toppant és

kijelentette, hogy amennyiben nem ad a jogász neki bizonyos összegűt, feljelenti őket. A jogász azonban megtagadta az összeg átadását, sőt ő követelte, hogy zsarolási kísérlet miatt Szücs menjen el a rendőrhöz, akinél igazoltatja, hogy feljelentést tehessen ellene.

Szücs természetesen erre a felszólításra megszőkött, ellenfele azonban a rendőrszemnek jelentette az esetet s a rendőrségre is felment panaszt tenni. A panasz felvétele közben azonban meggondolta a dolgot és az eset nőszereplőjére tekintettel nem tett feljelentést. Ennek ellenére megindult Szücs ellen az eljárás zsarolás miatt, mert nem az első eset, amikor ilyesmivel vádolva van.

## Ünnepélyes keretek között nyitják meg vasárnap a debreceni ipari kiállítást

A debreceni ipari kiállítás nagyarányú körvonala csak most most kezdenek kibontakozni, amikor a kiállítás helyszínén, a ref. ősi kollégium egynéhány tantermében az előkészületi munkálatok elkezdődtek. Nemcsak Debrecen város iparostársadalma, de az egész tisztántuli iparosság lázas érdeklődésének központjában áll most ez a látványosnak ígérkező kiállítás. Az eddigiek szerint

12 iparág vesz részt a nemes versenyen.

Képviselve lesz főként a butor, asztalos, vas és fém, a ruházati, a bőr, a sokszorosító és nyomdaipar, továbbá az építő és élelmezési — de különösen a híres debreceni hentesipar és végül fém és óras, a kő, agyag és üvegyipar, a faipar.

A nagyszabású kiállítás vásárral lesz egybekötve s az eredményektől nagyon sokat várnak a kiállítók, akik legszebb, legdíszesebb holmijukkal vonulnak fel. Az előkészületi munkálatok már tegnap elkezdődtek. A termek, az összes

— **Izr. istentiszteletek** a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este egynegyed 8 órakor. Szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt fél 11, délután 5 és este 8 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7, a Kápolnási uccai templomban egynegyed 7, este mindkét templomban fél 8 órakor. Az elnökség.

**A pénteki rádió.** 9.30 Budapest (560): Hírek, közgazdaság. 11.00 Breslau (418): Hangverseny. 1.00 Budapest (560): Időjelentés. 2.05 Hamburg (392.5): Hangverseny. 4.00 München (403): Szórakoztató zene. 5.00 Budapest (560): Időjárás, utána az embervédelmi kiállítás előadássorozata. 5.30 Róma (425): Hangverseny. 5.45 Budapest (560): Szalonzenekar. 6.20 Barcelona (325): Hangverseny. 7.15 Budapest (560): Szeredy—Saupo Gusztáv: A zenei intelligenciáról. 8.00 Budapest (560): Hangverseny. 8.45 Dormund (283) Operaelőadás. 9.30 London (365): Szimfónikus hangverseny. 10.15 Budapest (560): Postáshangverseny.

iparágak között lesznek felosztva. A termekben — már lázas munka folyik és ezeket látva méltán megállapítható máris, hogy a kiállítás igen gazdag, díszes és látványos lesz.

A jelentkezési ívek ma már befutottak az Ipartestület elnökségéhez. Megállapítható, hogy

170 iparos és kereskedő vesz részt a kiállításon.

melynek ünnepélyes megnyitása vasárnap, 25-én délelőtt lesz.

A bíráló bizottságban pártatlan férfiak és szakemberek szerepelnek, úgy, hogy most aligha fognak meglepetések előfordulni, mint hasonló kiállításoknál a multban.

A legutóbbi kirakatversenyen előfordult meglepetések fájdalmas sebei beheggedtek ugyan, de azért fájó, hogy csak 170 kiállító vesz részt egy oly nagy és híres iparu városból, mint amilyen Debrecen. Ennek oka azonban azt hisszük, a nehéz gazdasági viszonyokban kereshető.

— **Debrecen város tanácsa nem vesz részt a németországi kiránduláson.** A Magyar városok országos kongresszusa értesítette, hogy szeptember 1-től 10-ig terjedő időben nemzetközi tanulmányutakat rendeznek az európai városok Németországba. A kongresszus értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a tanulmányuton mindössze negyvenen vehetnek részt és ezek közt Magyarországából nyolcan. A városi tanács kimondta, hogy mivel a tanulmányuton csak kisebb városokat fognak meglátogatni, a kiránduláson nem vesz részt.

— **Felhívás a kereskedő levontékhez.** E hó 25-én vasárnap délután 4 órakor a kereskedő levonték (segédek és tanoncok) gyülekeznek a kereskedelmi iskola udvarán. Indulás a csolnákázó-tóhoz 4 óra 30 p.-kor. A levonték lehetőleg lampionokkal felszerelve jöjjenek, hogy az este 9 órakor a csolnákázó-tó történeti öreg levonték bucsuztatása azzal is imponálóbb legyen. Öltözet: a Kereskedő Levente Egyesület egyenruhája. Vendégeket szívesen látnak. Fényképfelvételeket Takács fényképész készít.

## A mohácsi vész évfordulója

Julius 23-án van 400 éves évfordulója annak, hogy II. Lajos magyar királyunk 3000 főnyi seregével elindult Budáról Mohács felé. Utja a következő községeken vezetett keresztül:

Erd, Ercsi, Dunapentele, Duna-földvár, Paks, Tolna, Szekszárd, Bata.

A magyar királyi hadtörténelmi muzeum kezdeményezésére ezek a községek hazafias áldozatkészségből emléktáblával fogják megjelölni azt az időpontot, illetve napot, melyeken a királyi sereg a községen átvonult és azokat a napokat, melyeken a Mohácsról Budára felvonuló török hadsereg a községben táborozott

## A város megtéríti a kollégiumnak a Fűvészkert károkat

A Déri muzeum céljaira átvett Fűvészkert áttelepítése alkalmával — amint azt annak idején megirtuk — az új Fűvészkertbe a város több növényt nem tudott átszállítani, több növény pedig elpusztult vagy megrongálódott. Ezenkívül az új Fűvészkerttel kapcsolatban a kollégium több kifogást is tett, amelyekre vonatkozóan a kollégium gazdasági tanácsa megkeresést intézett a városi tanácshoz, amelytől egyrészt az át nem telepített vagy elpusztult fák értékét, részben pedig az új Fűvészkertnél kifogásolt hiányok pótlását kérte.

A kollégium és a városi tanács között hosszas tárgyalások indultak meg, amelyeknek rolyamán a városi tanács megbízta Pohl Ferenc városi főkertészt, állapítsa meg, hogy milyen értékű az a kár, amely a Fűvészkertet az elpusztult növényzet és fák értékében érte. A városi főkertész most tette meg erre vonatkozóan jelentését és eszerint 152 darab növény, leginkább fa az, ami nem került át az új Fűvészkertbe. Ezeknek összértéke 4.300,000 korona.

A városi tanács a jelentés tudomásul vétele mellett a megállapított 4.300,000 korona kártérítési összeget a kollégiumnak kiutalta, egyben azonban értesítette a kollégiumot, hogy az emelt kifogásokat helytállóknak nem ismeri el s ezekre vonatkozóan nem érzi magát kötelezve intézkedéseknek a megtételére.

— **A hadimuzeumnak nem tud helyet adni a város.** A hadimuzeum egyesület azt kérte a városi tanácstól, hogy a hadimuzeum anyagának elhelyezéséről a Déri-muzeum palotájában helyiséget bocsásson rendelkezésére. A városi tanács csütörtökön tartott ülésén foglalkozott a kérevel, amelyre vonatkozóan kimondta, hogy azt teljesíteni nem tudja, mivel a Déri-muzeum helyiségei a kijelölt célokra sem tulságosan elégségesek, azonkívül szükségesnek tartja, hogy a Déri-muzeumban egységes igazgatás legyen és így más muzeum ott helyet ne foglaljon. Nincs azonban kifogása az ellen, hogy a hadimuzeum anyaga letétként kerüljön a muzeumba, ahol ez az anyag a helyi vonatkozású tárgyak elhelyezésére szolgáló helyiségben annak befogadó képességéhez mérten nyerne elhelyezést.

— Debrecen város a mohácsi ünnepségen. Megemlékeztünk már arról, hogy Mohács városa a mohácsi vész 400-ik évfordulója alkalmából augusztus hó 29-én és 30-án országos gyászünnepséget rendez, amely alkalommal kiállítás is lesz. A Magyar Városok Országos Kongresszusa és a Magyar Történelmi Társulat elnöksége most átiratot intézett Debrecen város közönségéhez és ebben meghívja a várost az ünnepségre. Meghívójában közli, hogy az ünnepségen részvevő vendégek 28-án indulnak Budapestre, 29-én megtekintik a kiállítást, vendégei lesznek Mohács városának, 30-án részt vesznek az ünnepségen és este elutaznak. A kongresszus elnöksége arra kérte a városi tanácsot, hogy az országos gyászünnepségre lehetőleg a polgármestert küldje ki és igyekezzék, hogy minél többen jelenjenek meg Debrecenből az ünnepségen. A városi tanács csütörtöki ülésén foglalkozott a meghívással és kimondta, hogy az ünnepségre Magoss György dr. polgármestert küldi ki, ha pedig abban az időben akadályozva lenne, helyette Vásáry István dr. polgármesterhelyettes.

— Hadirokkantak, özvegyek, árvák júliusi illetményének kifizetése július hó 23. 24-én délelőtt 9 órától 12-ig és délután 4 órától 6-ig, július hó 26. és 27-én délelőtt 9 órától 12-ig fog eszközölni. Megbízottak csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel az illetményt. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

— Debrecen város kertészete írásban és képből. Debrecen város tanácsának ajánlatot tettek, hogy a legközelebb megjelenő 300 oldalas könyvben ismertesse Debrecen város kertészeti és annak alkotásait is. A városi tanács csütörtökön tartott ülésén foglalkozott az ajánlattal, amely szerint a városnak oldalanként egymillió koronát kell fizetnie, valamint a klisék költségeit is viselni kell, végül a könyv megjelenésekor annyi példányt kell átvennie, ahány oldal terjedelmet a saját kertészete ismertetésével igénybe vett. A városi tanács az ajánlatot elfogadta és elrendelte, hogy az ismertetés öt oldalon jelenjen meg. A költségeket a kertészeti kiadásokra előirányzott összegből fedezik.

— Csiky Istvánné előzetes letartóztatását meghosszabbította a nyiregyházi vizsgálóbíró. Nyiregyházáról jelentik: Csiky Istvánné, a nyiregyházi MANSZ volt ügyvezetőjének bűnügyében Ozory István rendőrtanácsos a rendőri nyomozást befejezte és a bűnügyi iratokat áttette a nyiregyházi királyi ügyészséghez. A rendőri nyomozás megállapította, hogy Csikynének tetteitársa nem volt a nagyarányú visszaélést egyedül követte le. A törvényszék vizsgálóbírája tegnap délután hirdette ki Csikynének az előzetes letartóztatást meghosszabbító végzést.

— Eltűnt egy vámospércsi gyermek. Hajdumegye központi járásának főszolgabírája felkérte a rendőrséget Kiss Imre vámospércsi 12 éves gyermek körözésére, aki gazdálkodó szülei házából a múlt hónap 25-én távozott el, azóta nem adott életjelt magáról. A gyermek vezna, alacsony, kékszemű, szőke, kerekarcu.

— A statusquo izr. hitközség felhívja a t. tagok figyelmét arra a körülményre, hogy az adók harmadik negyedévi részlete f. hó 1-én esedékessé vált és hogy ezt augusztus hó 15-ig a pénzbeszedők, vagy az iroda útján kamatmentesen kifizethetik. A pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

— Művészi fényképek Ruzicskánál, Fötér.

— Hétszemélyes autón kirándulásra bérfuvarozást olcsón vállal Csapó ucca 9., Hercz.

— Befőttkötéshez legjobb minőségű pergament (hólyag) papír és kenderzsineg, valamint izléses üveg-cimkék kaphatók Hegedűs és Sándor rt. könyv- és papírkereskedésében.

— Nézz meg a Margitfürdő újonnan átalakított uszodáját. Szórakoztató, egészséges és higiénikus. Víz, napfényt, jó levegőt és mozgást nyújt a Margitfürdő újonnan átalakított szabad uszodája. Modernül felszerelt játszótér. Külön napiürdülő hely, Naponta svéd torna kurzusok, tornatanár felügyelete mellett, a legújabb szabadalmazott svéd torna-padokon, amely által a kővér lefog, a gyenge és sovány megizmosodik. Idény- és havibérletek. Kedvezményes fűtettyek és családi bérletek válthatók. Ping-pong asztalok. Uszni tanulhat. Fodrász- és manikűrterem.

## SZÍNHÁZ

Péntek, Szombat, Vasárnap.  
Július 23., 24. és 25.

URANIA: Hét tenger ördöge, dráma 12 felvonásban, a főszerepben Milton Sills. Ez az izgalmas dráma a középkorba visz bennünket, amikor még kalózok tették bizonytalanra a tengert. Lovagváros élete, maratók koresmái és bárkái, kalózok gályája, mörök és spanyolok pompás árbocsoi, a rabszolgák és gályarabok kinszenvedései, hatalmas tengeri ütközetek, arab városok élete és pompája, mindez tökéletes hűségben elevenedik fel e filmen. Milton Sills ebben a környezetben játsza ragyogó tudással és művészettel sokoldalú szerepét.

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban: I. Molnár Ferenc világhírű vígjátéka: A testőr filmváltozata. A főszerepeket Korda Mária és Alfred Abel játsszák. Ezt a szellemes színdarabot a filmrendező, dacára igen nehéz helyzetének, mivel a darab főértéke éppen annak szellemességében van, ami a filmen elvész, igen ügyesen oldotta meg azáltal, hogy ezt ötletes jelenetekkel pótolta. De a két főszereplő is igyekezett ragyogó művészetével a darabnak teljes sikert biztosítani. II. Arany a hó alatt, regény az örök hó hazájából 5 felvonásban, a főszerepben Buck Jones. Ez a Jack London egyik elragadó történetére emlékeztető film bemutatja az aranyásók végtelentlen küzdelmét a zord éghajlat ellen egy igen bájos szerelmi történet keretében.

Jönnek: Zola Emil világhírű regénye után Nantas és A new-yorki leánykereskedelem.

## KÖZGAZDASÁG

### A határidőplacon tartott volt az irányzat

Érdekes üzletmenete volt ma a gabonatözsde. A készrúpiacra estek az árak, a határidőplacon pedig tartott árfolyamok voltak érvényben. Az árjegyzőbizottság megállapítása szerint az ujbuzs 2500, az ujbuzs 7500 koronával olcsóbbodott, a zabnál pedig 10.000 korona az árcsökkenés. Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 367—382—382,5, felsőtiszai 365—380, fejmegyei, pestvidéki, egyéb dunántuli és bacsikai 362—377,5, pestvidéki rozs 237—240, más 235—237,5, árpa I. 227,5—230, közepes 217—220, zab I. 290—295, közepes 275—280, tengeri 262—265, repce 535—550, korpá 167,5.

### A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Morsóelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

### Nyári vidám esték

1926 július 17-től 1/29

órai kezdettel naponta.

Belépő-díj nincs! Szabad bemenet!

Műsor mely jegyül szolgál nincs!

Asztalrendelés a főpincéernél.

Rendes vendéglői árak.

„FEHÉR LÓ”  
kerthelyiségében  
Családi szórakozóhely Hunyadi-u. 1.

Főrendező: Zöldi Márton.  
Művészi vezető: Déri Sándor.

Esténként fellépnek:

Zöldi Magda táncfenomén. Havasi Líla énekel. Zöldi Márton komikus, a Royal Orf. v. t. Nagy Maca táncol. Déri Sándor tánc-komikus. Révész Irma énekes-táncosnő a Royal Orf. Gábor Tibor táncos komikus, a Blaha Lujza színház t. Német Ica táncosnő. Sajó Árpád énekes-bonv. a Blaha Lujza sz. t.

Szenzáció! Szenzáció!

Révész Vilma és Gábor Tibor énekes táncos duettek, Budapest legújabb műsorával.  
Nagyszerű konyha. Elsőrangú italok. Esős idő esetén zárt helyiségben.

### Soffőr kerestetik

azonnali belépésre, akinek legalább öt éves hajtási bizonyítványa van. Jó szerelő, komoly, józan, törekvő egyén szabad időben gazdasági motorokkal foglalkozik. — Ajánlatok K. Mándy uradalom jószágigazgatósága Nyirbátor címre küldendők.

### Nem titok többé,

hogy a valódi

### Talizmán sósborszesz

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségjavító házi szer.

Mindenütt kapható.

Gyártja: Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művelő, DEBRECEN.

Próbaüveg 13,500. Középvég 38,000. Nagyüveg 75,000 korona.

Megjelent a

### Kis Brehm

### Az állatok világa

egy kötetben.

Átdolgozta: RAPAIGS RAYMUND.

A szerző arcképével, 10 színes műmelléklettel, 44 egész oldalas és 268 szöveggöztí képpel.

Bolti ára egész vászonkötésben **60 Pengő = 750,000.— K.**

Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésében, főposta mellett

Telefon 54.

Megjelent! Megjelent!

### Révai Nagy Lexikona

XIX. kötete.

Vár—Zsúri

Kiegészítés:

**Aachen-Beöthy**

Ára **33.60 pengő**  
**420,000.— kor.**

Kapható: Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Plac-utca 34.

### POLOSKA

svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében

PIAC-UTCA 10., Elkával szemben

Most jelent meg!

Bettauer öt legújabb regénye!

### ÖKÖLJOG.

Pengő 4.— = 50.000.— K.

Szabad-e bűnözni egy nemes cél érdekében? Ezt a kényes témát tárgyalja ez a rendkívül érdekes regény, melynek keretében egy vasöklű férfi vívja különös harcát a pénzért és a nőért.

### A fekete hétfő

(A bűn útján)

Pengő 3.60 = 45.000.— K.

A bűn és züllés huszonnégy izgalmas órájának története, melynek keretében megdöbbentő színekben bontakozik ki a háboru utáni erkőlestelenység. — E regényt filmre is feldolgozták.

### Az asszonyfaló

Pengő 3.60 = 45.000.— K.

Az elnyomott, érvényesülni nem tudó zseni tragikomédiája ez a könyv, amelyben asszonyi tetemeket keresztül verekíti fel magát egy költő a siker csúcáig. Ez a páratlanul érdekes regény filmváltozatban már az egész világot meghódította.

### Aki három óráig volt asszony

Pengő 4.— = 50.000.— K.

Bettauer legérdekesebb regénye, melynek tárgya az akadályt nem ismerő szenvedélyek minden életélelet és társadalmi korlátokat leromboló ereje és az igazán becsületes lelkiismeret lázongása.

### Lelkiismeret nélkül

Pengő 4.— = 50.000.— K.

(Egy tönkrement arisztokratának fantasztikus élete és szerelme.)

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésében, a főposta mellett.

Telefon 54.

## Az Elite közönség a Gambrinusban táncol.

**Mentőszekevények**  
minden nagyság és kivitelben, alkatrészek  
rendkívül olcsó árban

**SCHÖN SÁNDOR** kozmól., kőszor- és  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarkán

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Rt.  
Gabonaosztálya

vásárol a legmagasabb napi áron

# buzát, rozsot és tengerit.

Elfogad későbbi elszámolásra  
buzát és előleget nyújt rá elő-  
nyös feltételek mellett.

Szent Anna-utca 13. sz.  
Telefon 23., 14-30.

**WEISZ FERENCZ asztalosmester**

Fürdő-utca 4. Bejárat közvetlen a Magliffürdő után

készít elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, irodai-  
és üzletberendezéseket, épület-asztalos munkákat. Telefon  
10-89.

**Delegyújtót, Feszmerőt  
Villanymotort** javít, elad,  
cserél, nickelozást, ezüstözést  
aranyozást, fémcsiszolást,  
színezést vállal **Földvári**  
Debreceni Első Elektrotechnikai Gyar,  
Széchenyi-u. 55. Telefon 168

**Szenzációs ujdonság!**

A nemi élet lexikonja!  
Az életből az életnek írva!  
Megjelent!

**A nemi kérdés.**

Írta:

**dr. Forel Ágoston**

az orvostudomány, jogtudomány és  
bölcselet doktora, egyetemi tanár, a  
zürichi elmegyógyintézet v. igazgatója.

A világháború tapasztalatai alapján  
bővített 1925. évi legújabb kiadás  
után fordította:

**dr. Fülöp Zsigmond.**

Ára 250,000.- kor.

Német nyelven eddig 200.000 példány  
fogott el! Megjelent a világ vala-  
mennyi kultúrnyelvében!

**5 havi 50,000 koronás  
részletfizetésre is kapható.**

Kapható:

**Hegedüs és Sándor Rt.**

könyvkereskedésében, főposta mellett  
Telefon 54.

## EGY JÓ GRAMOFON

ÉS NÉHÁNY KITŰNŐ LEMEZ EGYET-  
LEN KLUBBÓL, KASZINÓBÓL, IFJU-  
SÁGI, KULTURÁLIS KÖZMŰVELŐDÉSI  
EGYESÜLETBŐL SEM HIÁNYOZHAT.

**A CSALÁDI OTTHONBAN**  
ZENEKULTURÁT TERJESZT, MŰVÉSZI  
ELVEZETET NYUJT, TÁNC-  
SZERETET SZOLGÁLTAT.

TÉLEN

A GAZDA HÁZÁT SZÓRAKOZTATJA.

**PÓTOLHATATLAN**

TÁNC-  
TÁNCANÁROKNAK, ZENEKARVE-  
ZETŐKNEK, NEM HIÁNYOZHAT  
SZÁLLODÁKBÓL, VENDÉGLŐKBŐL,  
KÁVÉHÁZÁKBÓL, MULATÓKBÓL.

IZLÉSES DOBOZBAN ELHELYEZVE,  
BÁRKI MAGÁVAL VIHETI, AKÁR  
EGY FÉNYKÉPEZŐGÉPET. SÚLYA  
3 kg.

KAPHATÓ

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**

IRODALMI ÉS NYOMDAI R. T.

HANGSZEROSZTÁLYABAN

PIAC-UTCA 34.

TESSÉK MEGTEKINTENI ÉS  
MEGHALLGATNI.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szó  
200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíthatnak. — Állást  
vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket  
felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor  
rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkeres-  
kedés Piac ucca 24., Szöllősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyv-  
kereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-trafik Hatvan ucca 35., Meskőné-  
trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg  
ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

### VÉTEL

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát magas áron  
vásárol Végh órás, Hunyadi 15.  
3928

**Koronajáradék**  
és aranyjáradék letétjegyeket és  
zálogleveleket vesz dr. Balázs  
Bank, Piac 89. 371

**Fajnyulakat**  
veszek. Cím: Miklós ucca 13. 373

**Korona**  
és aranyjáradék letétjegyeket, va-  
lamint hadikölcsön kötvényeket  
veszek. Cím: Miklós ucca 13. 365

### ELADÁS

**MANICURÖZTESSEN**  
az „Ilonában”. Egy manicur 5 ezer  
korona. Szent Anna 1. 378

**Értesítem**  
a mélyen tisztelt vásárló közönsé-  
get, hogy nagy árukészletem miatt  
az idénycikkeknek 15% árenged-  
ményt nyújtok. Frank Imre kalap-  
és uridivatkereskedő, Piac ucca  
43. 400

**24 fiókos**  
fűszerberendezés eladó. Pesti uc-  
ca 47. 399

**Gyermekdivatházba,**  
Városháza főkapu mellett, gyö-  
nyörű ujdonságok érkeztek: **Hosz-  
szu párnák** kereszteléshez, disze-  
sek 120 ezertől. **Keresztelő papla-  
nok** 90 ezertől. **Keresztelő kész-  
letek** 21 ezertől. **Babí ingek** 22  
ezertől. **Lányka ingek** minden  
számban, 1—16 évesig 22 ezertől.  
**Ingnadrágok** minden számban 44  
ezertől. **Szoknya kombinék** min-  
den számban 36 ezertől. **Olcsó**  
**mellények és nadrágok. Leány- és**  
**fiú hálóingek** 1—16 évesig. **Játszó**  
**ruhák** olcsóbb és finomabbak.  
**Gyönyörű babiruhák. Lányka- és**  
**fiúruhák. Gyermekruha varrás.** —  
Kézimunka előrajzolás legolcsóbb  
árakon. 340

**Uborkásüvegek**  
eladók. Pesti ucca 69. 374

**Molykár**  
elleni biztosítás szörme- és téli  
ruhákat Kövály szücsnél, Piac  
ucca 42. Pannonia udvar. 4276

**Egyszeri**  
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi  
munkás fehérneműi tartósságát  
megismerje. Csapó ucca 101. 4854

**Paplangombok**  
olcsón kaphatók Barcza paszomá-  
nyosnál, Degenfeldtér 3. 4817

**Női**  
vászoncipő minden színben 110  
ezer korona Salamander Cipő  
RT. cégnél, Piac ucca 22—24. 4610

**Cementlapok,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbb-  
ban beszerezhetők Lukács Vilmos  
és Testvére cementárúgyárában,  
Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

### Paplanvarrodámban

készülnek a legmodernebb papla-  
nok, pehellyel, gyapjuval, vattával  
töltve. Megrendelések, frissítések,  
áthuzások gyorsan és jutányosan  
készülnek. Kész árak állandóan  
raktáron. Kereskedők részére is  
jutányos áron. Debreceni Lajos  
paplanvarroda, Kossuth ucca 11.  
Üzlet Sas ucca 4. 239

**A Hortobágy Műmalom RT.**  
Böszörményi út 1. sz. alatti tele-  
pén évtizedek óta fenálló lisztüz-  
letben az általánosan elismert jó-  
minőségű liszt, korpá, tengeri, ár-  
pa és darák változatlanul állan-  
dóan kaphatók. Telefon megren-  
deléseket bármilyen kis tételben  
is házhoz szállítunk. Telefon 179.  
207

**REZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándokínál, Arany János ucca  
13. 199

**Tavaszi**  
gyenge turó kapható. Turóüzem,  
Darabos ucca 20. Telefon 668.  
3849

**Gépazsur**  
zsebkendőre 1500, ruhára és  
egyébre 2000, endlízés 3000 koro-  
na méterenként. Szilágyi Lajos  
kézimunka és műhímző vállalata,  
Debrecen, Széchenyi u. 1. 4529

**Akar Ön**  
olcsó, jó, tartós cipőt viselni?  
Forduljon bizalommal hozzám, hol  
mindenkor felelősséget vállalok  
munkámért. Jutányos árak mellett  
javításokat is vállalok. Kovács,  
Eötvös ucca 37. 4924

**Elegáns**  
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9.  
Tisztviselőknak árengedmény.  
4776

**Erdős**  
kárptos, Simonffy ucca 13. Kész  
hencserek, diványok kaphatók.  
3772

**Sírkövek**  
leszállított gyári árban legolcsóbb-  
ban beszerezhetők Hunyadi ucca  
14. 4516

**Csak**  
800 ezer korona havi koszt Gold-  
stein orth. kóser étkezdében, Piac  
ucca 19. Ebédkihordás 20 ezer  
korona. 101

**COTY,**  
Houbigant, Gucelain, Simon, Hud-  
mit, francia és angol különleges-  
ségek olcsó beszerzése a „Parí-  
merie Ilonában”, Szent Anna 1.  
378

**Tüzifa**  
és szén legelőnyösebb forrása Er-  
délyi tüzifa behozatali Rt. Telefon  
12—50 és 10—93. 2751

**Elsőrangú**  
kárptosmunkákat készít Szabó  
József, Varga ucca 1. Berzsel-fo-  
telek és garnitúrák raktáron. 3783

**Csipke,**  
harisnya, kesztyű legolcsóbb be-  
vásárlási forrás, előnyomda Belvá-  
rosi Csipkeház, Kossuth ucca 4.  
4289

**FÜRDŐSAPKÁK**  
olcsón a „Parfümerie Ilonában”,  
Szent Anna u. 1. 378

**Mindenféle**  
asztalos munkákat legolcsóbb árban vállalok. Lorántffy uca 6. 303

**Kerékpárok**  
javítása és eladása legolcsóbban Nagy műszerésznél, Simonffy u. 19. 3773

**PUDEREK,**  
szappanok, parfümök olcsón beszerezhetők a „Parfümerie Ilonában”, Szent Anna 1. 378

**MINDEN**  
ügyes asszony ruháit házilág Földes festékeivel és utasítása szerint festi. Hatvan uca 11. 358

**Kasza**  
jótállás mellett, sarlók, kaszakövek és más vasárucikk legolcsóbban Farkas vasúzetében, Csapó 18. 4078

**Legjobb**  
fali téglát első debreceni téglagyárban kapja. Eladást eszközli Deák Ferenc uca 3. alatt. Telefon 557. Téglagyári telefon 50. 4713

**Debreczenszky**  
kárpos, Halköz 8. Kész hencserék, diványok, lószőr afrik matracok, bőrgarnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készítenek. 4636

**Takaréktűzhely**  
legolcsóbban beszerezhető, ugyanott alakítását, javítását felelősséggel vállalom. Széchenyi uca 6., lakatos. 4256

**Jóminőségű**  
csertéglá kapható Tóth és Sebestyén Kishegyesi uti téglagyárból. Az eladást eszközli a Debreceni Működgyár Rt., Fürdő uca 2. Telefon 10—93. 3863

**Festékek,**  
lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható Klein Vilmos, Arany János 10., udvarban. 4327

**Facementtetők**  
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 4451

**Műhímezés,**  
gépszurozás, endlízés, zsebkendő aszurozás Nagy Gyulánál, Bika-bérház. 4658

**Ha**  
olcsón akar ruházkodni, forduljon bizalommal a Budapesti Férfi ruházatházhoz, Csapó uca 17. 4050

**Butorvásárlásnál**  
saját érdekében győződjön meg értékes és egyszerű háló-, ebédlő- és vegyes butoraim olcsó áráiról. Széchenyi 6. Klein. Asztalosmunkát vállalok. 4934

**Fűzőket,**  
haskötőket, melltartókat mérték után olcsón vállalok. Horovitzné Rosenfeld Róza. Hatvan uca 42. 4335

**Strandolók**  
figyelmébe! Napkurához „Néger” napbarnító olajat használjon, beszerezhető Korzó Droguerában. 67

**Legolcsóbb**  
butorraktár saját készítményű butorokban Kossuth uca 5., Bálintnál. 302

**Egy**  
használt cserépkályha olcsón eladó. Széchenyi uca 30. 385

**Bessemer**  
és Lutz-lakkgyárnak összes gyártmányai állandóan raktáron Weisz festékkereskedőnél, Hatvan u. 8. 4922

**Felkérem**  
a m. t. vásárlóközönséget, hogy mielőtt festék-, lakk- és egyéb cikkekben vásárlását eszközölné, saját érdekében áram és az áru minőségéről meggyőződést szerezni sziveskedjék. Weisz festékkereskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

**Óra-**  
és ékszerjavításokat legolcsóbb árban két évi jótállással vállalok. Makai, Hatvan u. 33. 4639

**ANTIK**  
szalon bőr mokket garnitúrák eladók Szántó Zsigmond butorkereskedésében, Szinházi átjáró. 4390

**Molnár Oszkár**  
műszerészt csak az udvarban keresse. Egyháztér 4. — Telefon 13—33. 4729

**Címtáblát,**  
szobafestést, butor-, épületmázolást jutányosan vállal ifj. Zelinger, Kálvintér 4. 4726

**Línoleum-**  
és zománclakkok legolcsóbban szerezhetők be Lindenfeld, Degenfeldtér 7. Telefon 79. 4996

**Pénztárcát.**  
retikült, bőröndöt jót csak Feuermann bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

**Sírkövek**  
műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál. Fürdő u. 2. 2753

**Kóser bor,**  
zamatos, 1 liter 10.000 korona. Tokaji hegyaljai új, ó és szomardni borok a legolcsóbb napi árban Kupfer fűszerésznél, József kir. herceg uca. Ugyanott tanuló felvétetik. 393

**Raktáron**  
lévő nyári mosóanyagokat mélyen leszállított árakban Kupfer posztósnál, Kistemplombazár. 4777

**Rőfösstelázi,**  
1 sparhelt olcsón eladó. Kertész Sándor, Piac uca 28., III. kapu, III. emelet. 370

**Wacha Róbert**  
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55. 4633

**RETNETES**  
szaharai hőség! Frissítse fel magát „Üdítő kölni vízzel”. Parfümforrás, Hatvan u. 11. 358

**Képkerevezést,**  
épületvegezést, ablakok gittelését jutányosan vállalja Grünfeld, Széchenyi uca 50. 4630

**Vendéglők,**  
kávémérés, fűszer-, szatócsüzletek a város minden részén nagy választékban kaphatók. Hajdu üzletközvetítő irodája, Budapest, Kenyérmező uca 1. (Rákóczi uti sarokházban.)

**Ötshobás**  
családi ház Pest környékén részletfizetésre eladó. Prohászka, Budapest, Röck Szilárd uca 3.

**Szálloda**  
vendéglő, fürdővel egybekötve házzal együtt, saroktelken, teljes berendezéssel, jutányos áron kedvező fizetéssel azonnal átvehető. Keleti Kereskedelmi, Budapest, Garay uca 29.

## KERESLET

**Deutsche**  
Unterhaltungstunde erteile mit glänzender Methode u. Erlolge auch für Anfänger während der Ferien. Briefe unter „Universitätskörer“ ind Redaktion des Blattes. 398

**Terményüzletben**  
jártas nőtlen ember, ki irodai munkát is tudna végezni, felvétetik. — Terménykereskedelmi vállalat, Derecske. 396

**Gyors-**  
és gépirónó felvétetik a Mandel-Bankban, Ferencz József ut 70. 394

**Sofför,**  
szakképzett, állást keres. Cim a kiadóban. 395

**Angol nyelvet, cimbalmot, éneket**  
legeredményesebben tanít Bihary, Pesti u. 15. 392

**Intelligens**  
zsidó uricsalád elvállal föltétlen uricsalád gyermekét jövő tanévre. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 218

**Pénztárnoki**  
vagy kezdő irodai munkát keres, esetleg nagyobb gyermekek oktatását vállalja izraelita leány. — „Szombattartó” jelégére. 317

**Paplant**  
varrni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jelégére a kiadóba kérek. 386

**Kerékgyártósegédet**  
felveszek. Nagy Imre, Pesti u. 7. 403

**Masamódnó,**  
tökéletes munkaerő, önálló diszítő felvétetik a Lauer és Fülöp nőikalapszalomban, Rákóczi uca 9. 4965

**Javítóvizsgákra**  
diákokat négyszázezerért előkészít bölcsészettanhanglító. Széchenyi uca 26. 335

**PENZKÖLCSÖNT**  
50—70 millióig első helyen való betáblázásra — hosszabb időre is — kihelyeznék. Érdeklődők kamat és biztosíték megjelölésével adják be levelüket a kiadóba „Üzlet” jelige alatt.

**Menekült**  
tanár (latinszakos) elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiu- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is. Kovács István, Homokkert, Bujdosó uca 13. szám, vagy Burgundia uca, Iparostanonciskola. Szerényebb helyzetű családok rendkívül mérsékelt díjszabás mellett taníthatják gyermekeiket. 4957

**Kevés**  
díjazásért vidékre menne varrni izraelita leány. Cim a kiadóban. 318

**Nagy**  
gyakorlattal bíró elsőrangú masamód kézilány felvétetik. Jelentkezni: Péterfia 14. 361

**Olcsón,**  
szépen plisséroz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 4545

**Harisnyafelést**  
legjobban, legolcsóbban zsinórpaszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 68

**Jóminőségű**  
**butorok**  
olcsó áron  
**részletfizetésre is**  
kaphatók  
**WEINSTOCK HENRIKNÉL**  
Miklós utca 2., Apolló-butorüzlet.

## VEGYES

**Előkelő**  
helyen lévő nagy épületnek lakásokra való átalakításához 200—250 millió korona hosszulejáratu kölcsönt keresek első helyi betáblázásra, mellékjelzőlógul kilenc hold szántóföld is lekötethető. Átalakítás után elérhető évi bér kb. 70 millió korona, mely összeg első sorban az esedékes törlesztési részletre lesz fordítva. Ajánlatokat „Biztos üzlet és jó haszon” jelige alatt a kiadóba kérek. 397

**Atadó**  
azonnal jutányos áron a Piac uca legforgalmasabb helyén óriási üzlethelyiség berendezéssel, irodai és nagy raktárhelyiségekkel, különálló nagy udvarral. Irodáknak vagy bizományi lerakatnak különösen alkalmas. Cim a kiadóban. 391

**Hungária-épület**  
Arany János u. 2. II. ajtó 9. különbejáratu szoba irodának vagy más egyébnek kiadó. 402

**UCCAI**  
butorozott szoba Arany Bika bérház II. emelet 2. kiadó. Értekezhetni d. e. 8—2 óráig. 196

**Kiadó**  
magas földszintes helyiség, három szoba, konyha, kamara, előszoba, fürdőszoba, angol klozet, vízvezetékkel, villanyvilágítással, pincével, fűskamarával. Átalakítási költségek hozzájárulásával. Sziv uca 14. 390

**Kiadó**  
magas földszintes helyiség, két szoba, konyha, előszoba, kamara, pince, fűskamara, villanyvilágítással, átalakítási költségek hozzájárulásával. Sziv uca 14. 389

**Lakatos**  
munkákat szakszerűen készít. Tűzhelyek raktáron Rottmannál, Széchenyi uca 50. 383

**Kotrás László**  
katonai, polgári sapkakészítő, Piac uca 89. 221

**Elegánsan**  
butorozott uccai szoba izr. urnak kiadó. Cim a kiadóban. 4964

**Óra-**  
ékszerjavítást szakszerűen, jótállással készít Sretter, Batthyány uca 13. 4047

**Fest,**  
mos, tisztít mindennemű ruhákat kifogástalanul „KRISTALY”, — Batthyány 13. 4048

**Ij Társi Antal**  
lakatosmester műhelyét áthelyezte Csapó uca 11. szám alá. Szives pártfogást továbbra is kérve. 4542

**Orth.**  
kóser kávémérés és kifőzés megnyit Hatvan uca 11. 4644

**MENEKÜLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.